



**VERBALE N. 53**

**COMUNE DI PALERMO  
I° CIRCOSCRIZIONE**

**VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 07/04/2023**

L'anno duemilaventitrè, il giorno sette del mese di aprile, si è adunato, in seduta di prosecuzione, giusto avviso del Presidente prot. n.° 243229 del 30/3/2023, il Consiglio della Prima Circoscrizione presso i locali della Prima Circoscrizione siti in Piazza Giulio Cesare n.52.

**Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Giovanni Bronte.**

Assiste in qualità di Segretario il Funzionario Amm.vo., Dott. Francesco Militello, supportato dal Coll. Prof. Amm.vo Sig.ra Alessandra Macaluso.

Alle ore 9.56 il Segretario procede all'appello nominale. Oltre al **Presidente e al Vice Presidente Antonio Nicolao**, risultano presenti i Consiglieri **La Corte Massimo, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco e Valenti Antonio**. Il totale dei presenti è pari a 7 (Assenti Brancato, Calabrese e Castiglia).

**Presidente Bronte:** procede alla nomina degli scrutatori e propone i Consiglieri: **Sorci Salvatore, Tramuto Francesco e Valenti Antonino**. L'aula approva all'unanimità.

**Presidente Bronte:** chiede se vi siano comunicazioni.

**Cons. La Corte:** comunica che in Via dello Spasimo vi è uno scarrabile aperto contenente eternit, il cui contenuto è stato sparso per la via.

**Presidente Bronte:** ha già provveduto a segnalarlo, anche all'Assessorato Ambiente, poiché si trattava di uno scarrabile chiuso per contenere eternit che è stato aperto.

**Vice Presidente Nicolao:** bisognerebbe capire, a suo avviso, la proprietà dello scarrabile.

**Cons. Tramuto:** fa presente che chiunque debba maneggiare l'eternit deve essere autorizzato.

**Presidente Bronte:** spiega che è tutto regolare poiché, mentre si eseguivano lavori, è stato trovato uno scaldabagno in eternit e subito, sono stati bloccati i lavori ed è stata chiamata una ditta autorizzata allo smaltimento.

Alle ore 10.04 entra in aula il Consigliere **Castiglia**.

**Cons. La Corte:** insieme ai Consiglieri Nicolao e Randazzo, chiede il prelievo della mozione al punto 21 dell'O.d.G.

**Presidente Bronte:** pone in votazione tale prelievo, approvato all'unanimità dei presenti e con conferma degli scrutatori.

**Segretario:** dà lettura della mozione al punto 21 all'O.d.g., a firma dei Consiglieri La Corte e Randazzo, avente ad oggetto *“Controllo ed eventuale riposizionamento della segnaletica verticale in tutta la Piazza Magione, come da relative ordinanze”*.

**Cons. La Corte:** illustra la mozione, spiegando che la segnaletica è stata spostata e non è più chiara e, pertanto, va riposizionata.

**Vice Presidente Nicolao:** bisognerebbe capire di che segnaletica si tratta e se sia presente o meno.

**Cons. La Corte:** risponde che si parla della segnaletica verticale.

**Cons. Tramuto:** chiarisce che la segnaletica è presente, ma purtroppo è stata spostata e si è deteriorata per cui, non essendo più né leggibile né corretta, va riposizionata.

**Cons. Castiglia:** fa notare che, oltre alla segnaletica ammalorata, nella via è presente anche il problema dei dissuasori che vanno ripristinati, poiché ormai rovinati. Chiede, pertanto, ai firmatari della mozione un emendamento per inserire anche tale intervento.

**Presidente Bronte:** condivide l'emendamento.

**Cons. Tramuto:** alle ore 10.09 chiede una sospensione dei lavori d'aula per consentire di scrivere l'emendamento.

**Presidente Bronte:** accoglie la richiesta e sospende i lavori d'aula.

Alle ore 10.17 riapre la seduta.

**Segretario:** procede all'appello nominale, cui risultano presenti, oltre al **Presidente e al Vice Presidente Antonio Nicolao**, i Consiglieri **Castiglia Massimo, La Corte Massimo, Randazzo Giuseppe, Sorci Salvatore, Tramuto Francesco e Valenti Antonio**. Il totale dei presenti è pari a 8 (Assenti Brancato e Calabrese).

Viene letto l'emendamento, a firma La Corte e Randazzo, che propone di aggiungere all'oggetto *“e anche i relativi dissuasori che impedivano l'accesso incontrollato sulla stessa Piazza come da ordinanze”*.

**Presidente Bronte:** pone in votazione l'emendamento, approvato alle ore 10.19, all'unanimità dei presenti. Indi pone in votazione la mozione, come emendata, al punto 21 all' o.d.g, approvata alle ore 10.20, all'unanimità dei presenti e con conferma degli scrutatori.

**Vice Presidente Nicolao:** chiede se vi siano novità sulla situazione dell'area antistante gli Uffici.

**Presidente Bronte:** risponde che non ve ne sono. Riferisce, invece, di aver ricevuto comunicazione che l'Assessore Carta parteciperà alla seduta del 24 aprile. Invita a procedere con l'O.d.G.

**Segretario:** essendo assente il Consigliere Brancato, cofirmatario delle mozioni in ordine progressivo e non volendo il cofirmatario Consigliere Castiglia trattarle in sua assenza, procede alla

lettura della mozione al punto 7 dell'O.d.G., a firma del Consigliere Sorci, avente per oggetto: *"Sistemazione basole a Piazza Bologni, altezza civico 14"*.

**Cons. Sorci:** illustra la mozione, spiegando che ci sono luoghi trascurati perché non visibili o non frequentati da turisti, ma bisogna intervenire senza indugio in siti molto transitati come Piazza Bologni. A suo parere, manca la tempestività negli interventi, per dare dignità ai luoghi, considerando anche che la mozione è stata preceduta da una richiesta, rimasta inevasa.

**Cons. Tramuto:** a suo parere, essendo il punto percorso da molta gente l'intervento va eseguito, al più presto. Ricorda, però, di aver già chiesto in aula d'incontrare insieme all'Assessore Carta, anche l'Arch. Prestigiacomò, per avere contezza del lavoro in programmazione.

**Cons. Sorci:** ritiene che le somme per questi lavori siano già stanziati.

**Cons. Tramuto:** replica che rientrano nell'accordo quadro.

**Presidente Bronte:** sottolineando che comunque viene spesso informato via mail dall'Arch. Prestigiacomò dei lavori eseguiti, sia di ripristino che di messa in sicurezza, ritiene di poter concordare con questi di partecipare alla seduta del 24 aprile insieme all'Assessore Carta.

**Cons. Randazzo:** condivide l'analisi fatta dal collega Sorci per il pericolo che la gente corre e auspica la messa in sicurezza. Concorda con la proposta del Consigliere Tramuto di invitare l'Arch. Prestigiacomò insieme all'Assessore Carta.

**Cons. Castiglia:** ritiene una provocazione quella lanciata dal collega Sorci a proposito della Piazza Bologni poiché, ovviamente si tratta di un luogo sia visibile che transitato da turisti. Fa presente che, però, questa provocazione non va aldilà dell'aula e dunque non raggiunge l'obiettivo che deve essere quello di effettuare i lavori ovunque, non solo nei luoghi visibili e che siano siti turistici, ma anche nelle viuzze nascoste ma, comunque, abitate da cittadini che devono in ogni caso essere tutelati. Non è d'accordo sull'invitare per il 24 aprile l'Arch. Prestigiacomò perché ci sono già tanti argomenti da discutere con l'Assessore Carta. Afferma che la scelta resta comunque del Presidente. In ogni caso, per quanto sopra esposto, ovvero perché le vie vanno attenzionate tutte, a prescindere da dove si trovino, si asterrà dal votare la mozione, poiché è certo che le basole nella piazza verranno riparate.

**Cons. Sorci:** concorda con il collega Castiglia, ma ricorda che la situazione va avanti così da anni, non da ora e comunque non si stancherà di fare le mozioni a riguardo. A proposito di quella in discussione, si augura che i lavori vengano eseguiti non perché la piazza sia più importante di altre vie ma perché è giusto farli.

**Cons. Valenti:** concorda con la mozione perché in nessuna città si dovrebbe aspettare, così a lungo, per il ripristino delle basole, per la sicurezza di chiunque percorra le vie o le piazze danneggiate. Si augura che l'intervento venga effettuato, al più presto.

**Cons. Tramuto:** comprende che è fuori luogo invitare l'Arch. Prestigiacomò per il 24 aprile e forse sarà necessario programmare un'altra data. Fa presente che la sua richiesta era dovuta

però al fatto che, essendo già ad aprile, si vuole conoscere a che punto si fosse con la programmazione. Annuncia, pertanto, che procederà con un'interrogazione per chiedere quali lavori siano stati eseguiti e quanto siano costati nel dettaglio, per capire sia quante siano le basole su cui si è intervenuti e quanto costi ciascuna, visto che con l'Arch. Prestigiacomio si era parlato del recupero di varie strade ma senza conoscere il dettaglio delle operazioni.

**Cons. Sorci:** precisa che l'Arch. Prestigiacomio ha sicuramente la volontà di eseguire tutti i lavori richiesti.

**Presidente Bronte:** specifica che l'Arch. Prestigiacomio ha, spesso, comunicato che quasi tutti i lavori eseguiti sono dovuti ad interventi precedenti non effettuati a regola d'arte.

**Vice Presidente Nicolao:** ricorda che, in casi di pericolo, è buona norma avvisare la Polizia Municipale e siccome la mozione tratta proprio di un pericolo ed è datata 27/02/2023 chiede al collega Sorci se vi abbia provveduto per fare transennare l'area.

**Cons. Sorci:** risponde di non averlo fatto.

**Vice Presidente Nicolao:** spiega che l'iter da lui indicato è fondamentale per la messa in sicurezza e lui lo fa regolarmente sia per poter dire una parola in più che per informare l'aula. Gradirebbe, pertanto, che l'aula concordasse nel presentare, contestualmente alle mozioni di tal genere, una segnalazione, di cui si può anche chiedere il protocollo, se fatta per esempio ad alcune aziende.

**Presidente Bronte:** ritiene giusto utilizzare tutti gli strumenti disponibili. Indi, non essendovi altri interventi, pone in votazione la mozione al punto 7 dell'O.d.G., a firma del Consigliere Sorci, avente per oggetto: "*Sistemazione basole a Piazza Bogni, altezza civico 14*", approvata alle ore 10.46 con 7 voti favorevoli ed un astenuto (Castiglia) e con conferma degli scrutatori (Assenti Brancato e Calabrese).

Alle ore 10.47 il Consigliere Sorci lascia l'aula.

**Presidente Bronte:** dà lettura del verbale n. 40 relativo alla seduta del 16/03/2023, terminata la quale, propone e pone in votazione la sostituzione, come scrutatore, del Consigliere Sorci con il Consigliere Randazzo, approvata alle ore 10.54 all'unanimità dei presenti e con conferma degli scrutatori (Assenti Brancato, Calabrese e Sorci). Indi, pone in votazione il verbale n. 40 relativo alla seduta del 16/03/2023, approvato alle ore 10.55 all'unanimità dei presenti e con conferma degli scrutatori (Assenti Brancato, Calabrese e Sorci). Infine, con gli auguri di una buona e serena Pasqua per tutti, alle ore 10.56 chiude definitivamente la seduta.

**Il Segretario**

**Dr. Francesco Militello**



**Il Presidente**

**Dr. Giovanni Bronte**

